



## 核心阅读

近期,水果涨价的话题屡上热搜,两个苹果15元,一个新疆梨卖到9元,一个西瓜将近80元……飙升的价格让许多人感叹:水果都吃不起了!

国家农业农村部6月3日发布的“农产品批发价格200指数”显示,重点监测的7种水果平均价格为8.23元/公斤,比上周五上升1.7%。与上周五相比,价格涨幅前五名的是:莲藕、鸭梨、白鲢鱼、富士苹果和尖蒜,幅度分别为5.9%、4.0%、3.7%、3.7%和2.3%。

苹果和梨再次占据升榜!从今年开始,一路上涨的势头似乎还在延续,“水果自由”成为热议话题。

农业农村部发布的数据显示,5月20日—26日苹果价格攀到10.75元/公斤,同比去年上涨107.9%,富士苹果和香梨分别涨89.8%和53.1%。平民水果的上涨挑动了大众敏感神经,面对涨价潮,整个水果产业链上下游的人反应不一,有人欢喜有人愁。

# 水果“涨声一片” 丽水种植户迎来丰收年

■本报记者 丁罡

开春以来,苹果、鸭梨等大众水果价格翻着跟头往上走。在它们的带动下,包括猕猴桃、柑橘、西瓜、葡萄、菠萝等在内的小众水果同比涨幅均在两位数以上。很多人自嘲自己连“水果自由”都实现不了。

而与此鲜明对比的是,全市的水果种植户都迎来了“近几年来最好的时光”,枇杷、早熟桃等当季水果的收购价也都破了历史最高记录。不少种植户开始信心百倍地追加投入。

整体来看,这场全国性的涨价热潮,为我市的水果产业注入了蓬勃生机。

## 消费者:吃水果吃出贵族范儿

“昨天买水果被刺激到了。随便买了几样居然花了200元!回想这几年每次来花几十块,到每次100多元,到现在终于突破200元。一直对物价不敏感,但是再迟钝现在也感觉到了寒意。从此以后我会记住苹果一斤19.8元,意思就是苹果10块钱一个。香蕉就是小金条,樱桃就是小金粒。不要老是买又大又圆的果,丑点小小的果营养也差不了多少。再这么涨,也可以直接考虑吃维C、金钱让我低头。”昨天,市区的郑彩云在自己的朋友圈晒出这么一段话,半是调侃,半是感慨。不少上班族在评论区回复,现在走进水果店,已经不敢直视营业员的眼睛了。

一位普通上班族告诉记者,去趟超市发现不管啥水果,每斤基本都在八块钱以上,一百块钱根本买不了多少。不说荔枝这些刚上市的水果动辄十几块一斤,就连平常卖的葡萄、苹果、橘子、桃子,都不便宜。买两个丑橘,10块钱一斤,两个16块钱,两个甜瓜,6块钱一斤,两个18块钱,半个西瓜50块钱,感觉吃水果都吃出了贵族范儿。

水果价格真有那么高吗?记者赶赴市区水果市场和多家水果店进行调查,得出的结论是高端水果价格基本正常,但是原来的大众水果出现价格飙升的现象。

记者在团山路水果摊上买了3个山东产的苹果,每个苹果大约女孩的拳头大小,一过秤,13元钱。“我这里算便宜了,9元一斤。有些店里要15元、25元呢。”摊位上的老板李阿姨说,同样的苹果往年都是4元一斤。

记者在几家水果店里看到,苹果最贵的卖到了28.9元一斤,最便宜的也要9.58元。大点的苹果一个就7至8两重,小的也有3两重左右,随便买个两斤苹果,就是几十元钱。

在水果批发市场,很多商家也表示,苹果、香梨今年要比去年贵得多。一位卖苹果的商贩说,“现在的苹果批发价格是7块钱一斤,去年才3块多钱,价格贵了一倍。”

除了苹果,今年的梨也经历了一番涨价。做鲜梨批发生意的商户告诉记者,往年来自河北的雪梨每斤的批发价只有1.8元左右,现在已经涨到了6元,“不过现在卖的都是库存,新鲜的苹果、梨上市后,价格会下来一些。”他补充道。

苹果和梨是涨幅最大的,但并不是所有水果都价格飞涨。当记者询问,现在什么水果最便宜最划算时,多个店铺的卖家都告诉记者,最近香蕉的质量和价格都不错。记者看到,国产的广西香蕉2到3元一斤,进口香蕉4到5元一斤。在一个摊位上,记者买了4根国产的香蕉,一共才花了4元。前段时间在网上被人诟病的荔枝,价格也属于正常范围,零售的价格在11元到20元之间。在水南的水果批发市场,价格就更低了,5元、8元一斤都能见到。

水果批发商周德贵告诉记者,水果的批发价格确实涨了,苹果、梨这些平价水果涨幅大一些,但是一些“贵族水果”却没有涨价,反而有些价格还下来了。“像之前很贵的车厘子,现在价格都挺平稳的,进口的都在40到50元一斤,零售价也不会超过100元。火龙果、榴莲这些价格也挺平稳的。”

## 种植户:今年是个丰收年

消费者眼中的坏消息,在水果种植户心中却是难得的利好。记者采访的本地水果种植户均表示,虽然受天气影响,今年水果产量不会特别高,但是今年的水果收购价是历年最高的,今年肯定是一个丰收年!

缙云壶镇桂村的周孟其老汉,今年已经71岁,跟老伴两人伺候着七八亩的桃林。家中早熟的桃子5月下旬刚刚上市,算是赶上了好时候。老周说,同样的桃子,前年的收购价是1.1元每斤,去年每斤涨了0.4元,大家已经觉得挺不错了。谁知道今年市场这么好,第一批的早熟

桃子,基本上都是按照3.5元每斤的收购价成交的。单纯从单价来看的话,比去年翻了一倍还多。虽然因为天气的原因,早熟桃有一定的减产,但是翻着跟头上去的价格轻易就抵消了这么一点损失,去年全年种桃收入4万元左右,今年可望翻倍。

好价格也直接激发了种植户的创业热情。老周说,别看自己已经年逾古稀,但是身子骨硬朗着呢,现在正谋划着用赚来的钱更换一批更好的品种,种桃卖桃,还要再干几年。

莲都太平乡的傅陈波是丽水远近闻名的枇杷大王,莲都60%的枇杷都是他手上卖出去的。

作为丽水市丽白枇杷产销专业合作社的社长,他对今年丽水枇杷的销售价格相当满意。他说,太平的枇杷品质可以列入全省第一梯队,这些年随着知名度的提升,全国各地的客商纷至沓来,收购价也跟着水涨船高。但是即便如此,往年的收购价也基本上没有突破过10元每斤。像今年这样一来就开价15元每斤的,可以说是破题儿头一遭。

枇杷病虫害比较少,经济效益比别的普通水果能高出不少。2004年傅陈波带头在村里种起了枇杷,如今枇杷已经是当地的支柱产业,品种达到了36个。傅陈波说,现在村里两千多亩的枇杷,合作社就占了半壁江山。去年合作社创下了500多万元的产值,可以肯定的是,今年的收益要明显高于往年。

今年本地的枇杷从4月下旬上市,到5月底已经基本过季。傅社长还没有算出今年赚了多少钱,但是赚得比去年多得多已经是板上钉钉的事情了。为此他也在积极更新品种,准备大力推广。

可以佐证的是,市农业农村局发布的2019年一季度“三农”经济形势分析认为,一季度,我市农业经济总体平稳,其中水果等主导产业生产形势较好。

据了解,去冬今春,全市新发展果园面积8051亩,其中柑桔类2414亩,桃1618亩,梨677亩,猕猴桃498亩,杨梅430亩,葡萄314亩,枇杷305亩,其它李等1800亩。一季度,全市中晚熟柑桔14万吨左右,其中椪柑8.1万吨,价格前低后高,批发1.0-1.5元/斤,较去年同期增20%;椪柑2.2万吨,2月初基本销售完毕,批发价格1.0-1.4元/斤;杂柑1.7万吨,价格销售顺畅。今年脐橙市场良好,价格比往年稍高,批发价可达2.8元/斤,甜橘柚知名度高、品质较好,市场价格为10元/斤。

国家统计局丽水调查队发布的数据也显示,今年一季度,农民经营净收入1666元,比上年同期增长7.7%,此速度达到了去年一季度以来各季经营净收入增速的峰值。

## 销售商:努力适应新形势

市区水南水果市场31、32摊位的蒋阿姨,做了30多年的水果批发生意。在她看来,水果的涨价不仅没有带来额外的效益,而且造成销售量的下跌,作为销售商,还要努力适应新形势。

“以前从来没有这么贵过,哪有这么贵的?”说起苹果和梨的涨价,蒋阿姨颇为感慨。用她的话说,卖了30年的水果,第一次碰到苹果和梨这么贵的。

价格上涨,批发商的利润不是也水涨船高吗?记者问了一个很外行的问题。蒋阿姨对此的回答是:越贵越没利润。她解释说,一箱30多斤的苹果,批发商也就赚三五元。但是以前一天可以卖上百箱,现在一天最多十来箱。销售额十不存一,自然就没钱赚了。

蒋阿姨说,一般来讲,一样水果从种出来到放到老百姓的餐桌,要经历农户、小散收购商、区域收购商、批发商、零售商、消费者这6个环节。从今年的水果行情来看,前面3个环节都赚钱了,最赚钱的是区域收购商。“我就认识一个收购商,今年苹果这一项,就赚了以前三四年的钱。当然这也没什么好羡慕的,干他们这行跟炒股差不多,亏得一塌糊涂的时候也常见。”

虽然今年钱比往年难赚了许多,但是蒋阿姨看得倒是相当通透。她说,雪梨的价格不是现在太高,而是以前太低了。“你想想,去年到我们这里才卖一块多钱一斤,说明农民卖出去的就只有几毛钱,从长远来看,肯定是不健康的。从这一点来说,适当的涨价是好事。”

蒋阿姨预测,按照往年的规律和节奏,价格会随着季节性的推移有所下降,水果中的高频消费品,比如苹果,以山东为例,烟台红富士10月份,其他品种八九月份陆续走向市场,在这之前,个人预计价格难回落,新苹果上市之后会有改观;另外一些替代性比较强的品类,则会下落快一些。

## 专家访谈: “水果贵是暂时的”

■本报记者 丁罡

水果究竟为何涨价?今后的走势如何?记者采访了丽水水果产业创新服务团队首席专家、农技推广研究员周晓音。

“现在水果行业早就进入全国大流通,今年的涨价主要就是气候引起的减产涨价,这样的涨价都是一时的,大家不必过度焦虑。”周晓音解释说,目前水果给人感觉大涨的原因有几个方面:首先,领跑涨价的是水果里的价格指数品类苹果和梨,且短期内涨价幅度大,影响范围广,给人水果整体价格大涨的感觉;其次,目前本身处于国产水果的枯渴期,水果少,价格本身就比较高;第三,苹果、梨的涨价只是品类的个别现象,是去年的人库量、资本、货主的惜售心理以及供求关系等多方共同造成的。与往年相比今年同期新上市的柑橘、芒果、荔枝、西瓜、蜜瓜、油桃等类价格虽有上涨,但幅度都不大。所以,与其说是今年水果大涨,不如说是今年苹果、梨大涨。

据介绍,去年3月北方地区气温突然回升,陕西、河南、甘肃、山东、宁夏、山西等我国几个北方水果主产区普遍出现果树花期提前的现象。之后不久,到清明节全国大部分地区突然出现极端天气,一些地方甚至突降冰雹,北方普遍大面积降温,上述部分地区最低温度甚至下降到零下4到5℃,被称为50年罕见的极端天气。

而按照水果种植的报告说法,苹果这种水果的花期最高能承受的低温只有零下4℃。霜冻天气严重影响到授粉,座果率大降,几个主产区平均减产量都在35%左右,其中山西、陕西部分地区,减产量甚至达到70%。

鲜果收获季之后做的统计,也基本证明了去年包括苹果在内的北方水果减产的事实。截至2018年12月13日,全国苹果人库量605万吨,同比2017年人库量966万吨下降37%,相比前几年的1000万吨,至少减了400万吨,这也是五年来人库量最低的水平。其中陕西人库量141万吨,同比下降50.5%。

根据中国果品流通协会的统计,去年10月初苹果采摘后,产地苹果的收购价格已经就地普遍涨了30%左右,价格创下10年来的新高。

苹果只是北方水果主产区的代表。实际上,受冻果树还涉及梨、桃、樱桃、葡萄等,其中陕西、山东是葡萄和樱桃主要产区,山西是桃、杏、柿子主要产区,这些果树的受冻情况也没比苹果好到哪儿去,山西的桃子、杏,在部分地区几乎绝收。而5月份上市的桃、杏等本来都是苹果的替代果品。

总的来说,在需求保持旺盛的同时,去年北方几个水果主产区突然减产,是今年水果涨价的主要动因。不过,单独年份的气候影响,很容易在次年风调雨顺后,让水果价格恢复正常。

周晓音表示,水果贵是一时的,很快就会趋于稳定,进入夏天,开始有很多水果进入收获季,市面上水果品类增加,也会让水果价格回落,可能往后还是会比往年同期贵,毕竟按现在已知的各渠道消息来看,大部分水果今年大量减产是确定的,但是进入6月以后随着桃子等产区广泛产量极大的水果进入市场,水果价格必然回落。

有专家认为,中国水果目前正处于品种更迭、改良品质的爬坡期,而且随着越来越多的年轻人和资本进入水果行业,在未来几年这种趋势会越来越快,品质提升的过程本身就是价值在提升,价格相应也会上涨,大的趋势可以参考同在东亚且一样地少人多的日韩。未来国产水果的价格会在一段时间内出现两极分化,好产品的价值和价格会快速体现,大宗水果的价格会随着品种和品质的改良缓慢提升。

深度报道

¥